

存在个人兼职多、收费标准不统一等乱象 汽车陪驾，真的能让人放心吗

“本本族”技能遗忘、刚出驾校不敢开车、车况路况不熟悉……陪驾服务应需出现，但陪驾行业没有单独的行业分类和培训资格证，存在个人兼职多、收费标准不统一等乱象。对此，专家建议，通过制定陪驾人员的资质标准、进行相关机构评级、建立消费者评价体系等措施规范其发展。

采访中记者发现，目前陪驾行业既有驾校机构提供专门的课程服务，也有个人兼职从事。专业从事陪驾的人员多在不同机构平台挂靠接单，不同机构的收费标准差别较大，陪驾行业规范以机构规章制度或社会评价为主，整体缺少监管。

“本本族”不敢上路 找陪驾靠谱吗

从事驾驶相关工作8年，依靠着熟练的驾驶经验和认真负责的教学态度，高中毕业的李新从一座小山村走出来逐渐在天津扎根。“陪驾要求技术好，路况熟悉，能够发现学员弱项帮助他们快速上手，这个行业十分看重学员口碑。”李新告诉记者，“我每天早中晚都安排了预约，

中途经常没有时间吃饭。从事陪驾行业想要赚钱并不轻松。”

为了解陪驾实际教学内容，4月初，记者在北京市一家驾校培训学校进行了一次陪驾体验。确定使用驾校提供的车辆，首次体验价为280元/2.5小时。如果选择自用车辆则根据车辆不同，价格差异较大。

当天下午，陪驾刘教练到达约定地点，记者出示本人的驾驶证并签订教练提供的陪驾合同后开始计时。

“驾校学车时多学理论，特别是一些人为了通过考试背口诀、标记点，驾照是考下来了，但是换一辆车上路时就不会开了。”从事驾驶培训6年，刘教练带过近500名学员，其中大部分是刚从驾校出来的新手。

从小区门口出发，依照教练的指挥围绕三环路驾驶，刘教练一边介绍沿路的交通标志，一边提示记者如何安全进行变道、超车等操作。“第一次陪驾主要了解你的驾驶水平，后续可以根据需求提出想练习的项目，比如倒车入库或下地库等，大部分学员接受10小时左右的实际操作后就能够熟练上路行驶了。”在刘教练总结了驾驶中出现的问题

和改善方法后结束了本次课程。

体验后记者发现，对于未走过的道路更有勇气驾驶，专业陪驾车辆安装的副刹车可以在紧急情况下保障驾驶人员安全。

招聘需求火热 个人兼职增多

记者在网上海有关陪驾教练的招聘启事发现，陪驾招聘的需求量以大城市为主，北京、上海公布的招聘需求均超过万条。薪资方面，一线城市每月能达到1万元左右，全国月收入平均值为6350元。招聘陪驾教练大多不限学历，不限性别，但对于驾驶经验的要求一般在3年至5年以上。

“薪资采用的是纯提成制，一般在6000元至1.3万元不等，工作按照住处就近分配。招聘陪驾教练主要看驾驶经验资格条件不够，还要有一定的交流表达能力，做这个行业有时间就可以多接单。”北京市某汽车租赁有限公司客服告诉记者。

采访过程中，记者还在多个平台上看到了不少个人发布的陪驾信息。个人陪驾一般会公布自己的服务区域，在工作日晚上和

周末提供服务，价格明显低于陪驾机构，大部分个人陪驾为兼职。

记者联系到一位定位在深圳的郭教练，他表示做陪驾主要是对自己的驾驶技术和经验比较自信，曾经从事过网约车和代驾，想利用兼职陪驾再增加一些收入。“个人陪驾需要学员自带车辆，高速费、油费自理，因此我接单的价格也很低，最低在每小时20元。”

个人陪驾大多没有教练证和机构背书，评价全靠口碑相传。记者从这些发布的信息上看到，有一些个人陪驾的驾龄仅有2年至3年左右，不符合大部分机构招聘陪驾教练的要求，只能个人兼职从事。

没单独行业分类 规范发展需多方发力

由于目前没有“汽车陪驾”这一职业的相关培训资格证，陪驾从业人员一般通过考取机动车教练员资格证或机构自行考核认证其陪驾教练资格，而个人兼职大多仅有驾驶证。

那么如何判断个人是否具有陪驾教学资质呢？北京交通大学法学院教授郑翔认为，“严格

来说应看其是否具有教练员资质。陪驾本质上属于驾驶操作教练员，应当达到《机动车驾驶员培训管理规定》中的相关要求。”

此外，新手上路极易发生磕碰或交通违章等情况，陪驾过程中如果发生交通事故或违章违法，教练与学员间产生纠纷的情况也时常发生。

“从交通执法来看，因为理论上驾驶车辆的人应该是已经取得了驾驶证的驾驶员，那么其驾车上路，就应该承担全部责任。如果是改装车辆，陪驾教练可以通过踩刹车、控制方向盘等方式实际控制车辆，要考虑具体情形，由陪驾教练承担补充责任或与驾驶员承担连带责任。”郑翔告诉记者。

目前，从行业分类来看，并没有认定陪驾教练所属的单独行业分类，陪驾行业的监督以机构自律和社会评价为主。对于如何进一步完善陪驾行业发展，郑翔认为：“服务质量的提高，除了可以通过品牌效应、消费者口碑等市场规则优胜劣汰来进行调控外，还应通过制定陪驾人员的资质标准、进行相关机构评级、建立消费者评价体系等措施规范其发展。” 据《工人日报》

花季少女命丧抽脂手术的背后

揭开医疗美容“飞刀”潜规则

19岁女孩在私营医美机构做抽脂手术后3天继发感染死亡。2022年底，宁夏银川市首例医美一级甲等医疗事故案，主刀手术的医生李某犯医疗事故罪被判处有期徒刑10个月。记者深入调查了解到，在这一极端案例背后，隐藏着医美行业的“飞刀”潜规则。

女孩命丧“拼盘”手术

宁夏女孩琪琪(化名)经朋友介绍，2021年国庆假期来到一家名为至臻医疗美容门诊部的医美机构做抽脂手术。原本寄希望于抽完脂就能变瘦变美的琪琪，却意外地将19岁的年轻生命葬送在这家医美机构。

琪琪和医院约定10月5日手术，可直到当天上午，医院都没有确定主刀医生和麻醉医生。最终来做手术的主刀医生李某和麻醉医生王某都不是这家医院的医生，而是在当天才被临时找来“帮忙”的。主刀医生、麻醉医生和护士彼此不认识，没有术前沟通，手术就在这样的临时拼凑中匆忙开始。

手术过程中，李某为琪琪进行双侧大腿及双侧上臂的抽脂手术，共抽出4000毫升液体。术后李某和王某就离开了，琪琪留在医院观察。第二天琪琪出现腿疼症状，后来发展到恶心呕吐、高烧、寒战，护士多次联系李某，他只是在微信中告知护士让琪琪自行购买止痛药。

10月7日晚，琪琪身体状况急转直下，8日上午李某在医院的再三联系下来到病房，此时琪琪已经双眼充血，伤口全部敞

开，并出现自言自语的情况。随后李某等人对琪琪进行紧急施救并拨打120，琪琪被救护车送至自治区人民医院后不久就不治身亡。根据权威机构鉴定，琪琪死因为抽脂手术后继发左大腿坏死性筋膜炎，多器官功能衰竭死亡。

调查显示，李某是宁夏中卫市一家医美机构的执业助理医师，他违反医疗卫生相关法律法规，在不具备独立手术资格的情况下，超出执业地点开展医疗美容手术，且术前未做评估、术中未记录手术进程及用药处方、术后未开具相关医嘱，导致琪琪病情恶化未得到及时治疗 and 抢救，最终造成死亡的严重后果。2022年12月，法院以犯医疗事故罪判处有期徒刑10个月。这家医美机构也被主管部门吊销执业许可。

“飞刀”潜规则隐患大

此案中主刀医师李某、麻醉医师王某的注册执业地点均不在至臻医美门诊部，也没有多点执业备案，被业内称为“飞刀医生”。至臻医美门诊部的一名股东接受询问时说，整形医师都是在有手术的时候从其他地方招的人，门诊部自身没有固定的整形医师。记者调查了解到，这种“飞刀”现象比较普遍，已成为医美行业的一个潜规则。

“负责实施美容外科项目的主诊医师，必须有执业医师资格，并有6年以上从事美容外科或整形外科等相关专业临床工作经历，因此这些医生比较紧张。”银川市金凤区卫生监督所所长孙晓磊说。多位业内人士表



示，由于美容外科主诊医师数量较少，满足不了庞大的医美需求，医生在各医美机构间串场做“飞刀”手术的现象比较普遍。宁夏医科大学总医院整形美容外科副主任医师关立锋说，为了追求经济利益，有些只能开展皮肤保养、身体按摩等生活美容服务的美容院，引导消费者做超出其执业范围的医疗美容项目，如抽脂、隆鼻等。“他们自己没有医生，就在外面找‘飞刀’医生，而这些‘飞刀’医生也未必有正规资质。”

李某的医师注册机构中卫市伊美姿医疗美容中心院长柏某也证实，李某的助理医师资格证2017年左右就在该中心挂着，但是没在这上班，听说到处跑着做“飞刀”手术。

执业地点和人员资质“双无”情况下开展的“飞刀”手术，大大增加了安全风险。“例如抽

脂手术，1000毫升以上的吸脂量属于偏大，脂肪栓塞、出血等风险较高，正规医院已经很少做一次性大范围吸脂，而是建议少量多次，全麻手术还要留院观察几天，确保相对安全后再安排出院。显然，琪琪案中的主刀医生对手术安全性的认识和预判严重不足，在伤口感染扩散时也没有及时干预，最终造成悲剧。”关立锋说。

监管处罚力度 亟待提升

“飞刀”手术、“飞刀”医生违反法律法规，严重危害医美消费者人身安全，但监管此类违法行为却面临一些难题。

——现有惩戒措施震慑从业者违法行为。记者发现，至臻医美门诊部早在2021年8月就因使用不具备医疗美容主诊

医师条件的医师独立从事医疗美容服务等行为被罚款1.3万元。2个月，这家机构就因同样的违法医疗行为造成命案。这种“知法违法、屡罚屡犯”的行为说明：在暴利的医美行业，现有惩罚措施对从业者的震慑力明显不足。

——事中事后监管难度大。相较于持证医美机构，发生在小公寓、小宾馆内的无证医美机构的“飞刀”手术更难监管。此外，我国从去年12月底起实施《诊所备案管理暂行办法》，诊所设置由审批改为备案管理。“有的医美诊所在手术室、功能间等还没有设置规范的情况下，证照已经拿到手可以开业了，事中事后监管难度和压力增大。”一位基层卫生执法人员说。

受访者表示，医美消费者要做自己健康的第一责任人，避免冲动消费。关立锋说，医美消费者在消费前一定要选择正规医疗机构，查看机构和医护人员的从业资质证明，并就医美手术风险、效果与主刀医生充分沟通，千万不要贪图便宜到没有资质的机构做手术。

琪琪案办案人员认为，应与时俱进修订行业立法，提升“飞刀”手术行为人的违法成本；行业主管部门要综合运用罚款、停业、黑名单、吊销证照等处罚手段遏制“飞刀”行为。

针对诊所由事前审批变为备案管理，受访基层卫生执法人员建议，根据监管形势变化及时优化充实基层卫生执法力量，以应对快速扩张的医美市场和备案管理带来的事中事后监管压力。